

# LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia, 8 rs. mes y 20 trimestre.—Fuera, 23 rs. trimestre, y porcomisionado, 25.—Ultramar y extranjero 40.

DIARIO

MONARQUICO-DEMOCRATICO.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten se-  
llos.—Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 16  
y terminan con los trimestres naturales.

NUMEROS DEL DIA 3 CUARTOS, ATRASADOS 6.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

EN PARIS D. C. A. SAAVEDRA, TAITBOUT, 55.

## LA PAZ DE MURCIA.

«El Diario Mercantil de Valencia del lunes 18, primer número que ha publicado desde el día 8, nos da las siguientes noticias sobre la insurrección de aquella ciudad:

«El drama que ha presenciado Valencia ha sido tan prolongado, tan fecundo en dolorosos incidentes, que no nos es posible entrar aquí en los detalles de los sucesos que hemos venido presenciando desde el día 8, ni el ánimo hondamente afectado se presta a desempeñar esta ingrata tarea. Los sucesos de Valencia dejarán memoria imperecedera entre nosotros: nueve días de angustia por la población; nueve días de continuo sobresalto para la mayoría del vecindario, encerrado en su mayor parte en la zona ocupada por los insurrectos; escenas interminables de sangre y desolación; el comercio paralizado, arruinadas muchas familias; el erario gravado con dispendios enormes; el temor y el desaliento invadiendo todos los ánimos; estrago, ruina, consternación: esta es la dolorosa historia, la síntesis amarga de los sucesos que ha presenciado Valencia. ¿Y qué ha quedado de toda esa tragedia deplorable en la conciencia de los valencianos? ¿qué impresión dejarán en el país entero las convulsiones que acaba de presenciar Valencia y otros puntos de España? Una sola, pero enérgica y unánime, la conciencia de que el orden es la primera y necesaria condición de vida de un pueblo; la conciencia de que un estado de inseguridad, de zozobra, de incertidumbre, de temor, de desbordamiento de las pasiones políticas, y ocasionado a desórdenes como los que han afligido al país en el espacio de un año, es absolutamente insostenible, no puede conducir sino a la mas completa ruina, ni producir otra consecuencia en la opinión del país sensato y sediento de paz y de gobierno, que el deseo perentorio y ardiente de encontrar el orden a toda costa.

Este será en último término el resultado debido al espíritu de trastorno desencadenado y ciego, que conduce a los españoles de convulsión en convulsión y de desengaño en desengaño al desaliento mas profundo y mas desconsolador. Consúltese el ánimo de todas las clases que en Valencia representan la vida, la actividad; consúltese a la inmensa mayoría de la población, aterrorada por las escenas de esterminio que acaba de presenciar: no hay nadie a quien no abruma el pensamiento de que semejantes catástrofes puedan reproducirse, y de que el imperio del orden no se restablezca sobre tan sólidas bases que haga imposibles las pruebas amargas y dolorosas que tan estérilmente aniquilan las fuerzas y abaten el ánimo de la nación española: tan honda es la impresión que ha dejado en todos el espectáculo terrible que la ciega pasión ha ofrecido a la sensata mayoría de los valencianos.

La insurrección ha terminado; pero sus consecuencias se dejarán sentir por mucho tiempo en Valencia: los intereses perjudicados son grandes; grandes los deterioros ocasionados en la población; profunda y dolorosa la huella que han dejado impresa tan terribles sucesos. ¡Quiera Dios que al menos sirvan de ejemplo a todos y sean el término de este periodo de turbulencias que está poniendo a prueba las últimas fuerzas del país!

Dispuestos a rectificar cualquiera inexactitud en que podamos incurrir, vamos a narrar los complicados sucesos ocurridos en esta capital desde el día 8, procurando descartar de nuestro relato toda versión desautorizada que pueda contribuir a estraviar la opinión.

A las cinco y media de la mañana del viernes 8, conforme lo prevenido en telegrama transmitido al capitán general por el gobierno, se publicó un bando ordenando la disolución de la fuerza de voluntarios de la libertad de esta capital y que sus individuos entregaran las armas en el término de dos horas; oficiándose al propio tiempo al primer alcalde para que remitiese una relación de los individuos armados.

El señor Guerrero se presentó al excelentísimo señor capitán general y le manifestó que él y la milicia habían cumplido el compromiso contraído con dicha auto-

ridad y de que ya dimos noticia a nuestros lectores, y que por su parte declinaba la responsabilidad de lo que ocurriera.

En vista de esto dispuso la autoridad militar la formación de cuatro columnas de ataque dirigidas por el teniente coronel de estado mayor D. Juan Afonso Zea, compuesta, la primera de la 1.ª compañía de Zamora a las órdenes de D. Rafael Mir, capitán de estado mayor; la segunda de dos compañías de Toledo, una de guardia civil, dos piezas de artillería y cuatro caballos de carabineros a las órdenes del mismo señor Zea; la tercera de una compañía de la Princesa, a las del capitán de estado mayor D. Luis Nebot, y la cuarta de una compañía de la Princesa y otra de Toledo mandadas por el capitán de estado mayor D. Roman Alonso.

A las siete y media de la misma mañana se dirigieron estas fuerzas en dirección al Mercado, donde los voluntarios republicanos se habían ido reuniendo desde la publicación del bando y se habían hecho fuertes en la Lonja, los Santos Juanes y el Principal, que ya ocupaban desde el día anterior.

La primera columna de las tropas, que formaba el ala izquierda del ataque, se dirigió por la calle de la Nave, plaza de Villarasa, Abadía de San Martín, Pellaría Vieja, donde hubo de contestar al fuego con que se le hostilizaba desde las casas, hasta la de Chiponers.

La columna de Zea tomó por la calle del Mar y plaza de Santa Catalina, donde hubo también de contestar al fuego que se le hacía desde la torre de esta iglesia, dirigiéndose a las calles de la Sombrerería y Virgen de la Paz. Rompió el fuego la artillería contra una barricada situada en la esquina de la calle Nueva que fué tomada, pero muriendo el coronel Zea, de un balazo en la frente disparado desde un balcón, y un oficial de Toledo, y quedando heridos los dos que mandaban las piezas de artillería, uno de ellos D. Rafael Monterde. La columna quedó entonces a las órdenes del teniente coronel de Toledo señor González Escandon.

La del capitán Nebot se dirigió por las calles de la Congregación, Milagro, Caballeros, Puñalera, Corregería y Calatrava, y la del comandante Alonso, que formaba el ala derecha, por las de la Palmereta, San Balt, Horno del Vidrio, Trinquet de Caballeros, Palau, Miguelete, Bordadores y Corregería, donde se rompió el fuego. Al cruzar por la calle de la Estameñería Vieja, desde la roja de un cuarto bajo se asomó, a lo que se cuenta, un brazo armado de un revolver, cuyo disparo hirió en el corazón al jefe de la fuerza señor Alonso, que quedó desgraciadamente y como el señor Zea, muerto en el acto.

La columna entonces se incorporó a la mandada por el señor Nebot, siguiendo por las calles de Calatrava y Angosta de la Compañía ocupando los oficinas del telégrafo y llegando hasta la Lonja en medio de un fuego horroroso con que por todas partes se la acosaba, y que la obligó por último a retroceder hasta la espresada calle de la Estameñería. Allí horadando una casa que ocuparon pudieron llegar hasta la de la esquina de la Acaña que desalojaron luego, pasando a la calle de los Derechos, y poniéndose a las órdenes del brigadier de ingenieros D. Joaquín Terrer, gobernador militar interino enviado por el capitán general para dirigir las columnas, después que fué sabida la muerte de Zea. La columna de este: mandada ya por Escandon, se había unido a la de Mir, tomando posesión de las casas de la calle de Chiponers y plaza Redonda.

El indicado brigadier dispuso que la columna de González Escandon y Nebot marchasen en dirección al Mercado, perforando las casas de una y otra acera de la calle Nueva, por cuyo medio llegaron a ocupar las que forman esquina a la plaza y a tomar una barricada situada en la mitad de la calle.

Para apoyar los movimientos de esta columna se fueron enviando otras en la forma siguiente: tres compañías del regimiento de Toledo, al mando de Escandon, para sostener el centro del ataque; otras tres del mismo, mandadas por el coronel D. Félix Hevia, que salieron a las dos de la tarde con orden de apoyar la derecha del ataque y que al llegar a la calle de Caballeros, desviándose de la línea trazada, y al ata-

car una barricada situada en la misma fue envuelta por los sublevados que corriendo por las callejas paralelas les cortaron la retirada; siguióse aquí un terrible combate que ocasionó sensibles pérdidas a la tropa, parte de la cual hubo al fin de refugiarse en las casas del trozo de la calle de Caballeros en que había quedado encerrada. Los insurrectos intimaron entonces a las tres compañías, cuya retirada habían cortado para que se entregasen, a lo que estas se resistieron cuanto les fué posible, quedando por fin prisioneras.

Otra columna dirigida por el coronel del regimiento de Zamora D. Cleto Angulo con 190 hombres del mismo y del de Toledo y dos piezas de artillería, salió a las cuatro y media de la tarde, y después de ocupar el teatro Principal, encaminóse por las plazas de San Francisco y Cajeros a la calle de San Vicente, destruyendo las barricadas que cerraban las calles de Calabazas y San Fernando. Al llegar a esta última mandaba ya la fuerza el coronel señor Morales de los Rios; por haber sido herido en la cabeza el coronel Angulo. Los artilleros que servían las piezas hicieron fuego desde el último punto indicado, mas la situación avanzada y aislada a un tiempo de la columna, la oscuridad que ya empezaba a reinar y el fuego incesante y terrible de que era blanco, fué causa de que ordenase el capitán general que retrocediera para ocupar durante la noche la plaza de San Francisco, cuyas avenidas hacia la calle de San Vicente, defendían los sublevados con barricadas.

Al cerrar la noche las tropas recibieron orden de concentrarse, como lo verificaron, quedando con las posiciones siguientes: Universidad, colegio del Patriarca, Santo Tomás, cuartel del Colegio Reunido, casa llamada de las Coronas, de Cervellón y Miranda, cuartel de Artillería, puente del Real, sucursal del Banco de España, y sociedad de Crédito Valenciano.

Las pérdidas que la tropa esperiméntó en este día, fueron sobremanera sensibles, por cuanto los sublevados, que mostraban un estremo acierto en sus tiros, los dirigían a los oficiales, cuyas bajas no guardaban proporción con las de los soldados.

Día 9. Las tropas y los sublevados conservaron las mismas posiciones tiroteando se durante todo el día, pero sin efectuar ningún movimiento importante. Por la noche llegaron a la ciudad, procedentes de Torrente, los voluntarios de Poita, que se pusieron a disposición de la autoridad militar.

Día 10. En la mañana proyectóse inútilmente la salida de un convoy que fuese en busca de municiones para el ejército. A las ocho y media salió el brigadier Rosell hacia el Grao para embarcarse en dirección a Alicante ó Cartagena y desde uno de estos puntos dirigirse a Madrid para manifestar al gobierno de parte del señor Primo de Rivera, la situación de la ciudad y demandar refuerzos; le acompañaban cuatro carabineros montados, y al llegar al Grao, atacados por los insurrectos hubieron de abandonar el carruaje que conducía al espresado señor Rosell que quedó en poder de los sublevados. Envióse entonces al brigadier Bernero, con el mismo objeto, acompañado de 100 infantes y 40 caballos al mando del capitán ya mencionado de estado mayor, señor Mir, mas súpuse al llegar al Grao que el señor Rosell, libre ya, se había embarcado para desempeñar su misión.

Llegaron por la noche a Valencia 574 guardias civiles y 16 caballos de los tercios 9 y 12, al mando del coronel Villanueva, y el gobernador militar señor Rosales, que se encargó del mando que le competía. Durante el día tuvieron lugar como el anterior algunas escaramuzas, sosteniéndose el tiroteo.

Día 11. Un convoy compuesto de 560 infantes de guardia civil, 40 caballos de Sagunto y dos piezas de artillería salió con objeto de reforzar y llevar víveres a la guardia establecida en el presidio de S. Miguel de los Reyes; a las diez de la noche regresó trayendo forrajes y municiones del pulvero de Beaimamel. A la una de la tarde llegó el vapor Vigilante, conduciendo a bordo tres jefes, dos oficiales y 253 individuos del regimiento de Sevilla. Al anochecer llegaron también los voluntarios de Prim y los cazadores de Alcántara, 280 hombres del de Granada, con el brigadier García Velarde.

En esta noche aconteció un incidente que pudo tener funestas consecuencias. Por la calle de San Francisco avanzó una partida de republicanos con la intención, a todas luces, de sorprender el cuartel del mismo nombre, para lo cual contestó al [quien vive] de los centinelas tomando el nombre del regimiento de Sevilla. Al avanzar a reconocer esta fuerza un pelotón del puesto de San Francisco, los insurrectos la recibieron con una descarga que ocasionó la muerte de dos soldados, y a la que respondieron los del cuartel con un disparo de metralla que causó muchos heridos a los de la partida.

Como al propio tiempo adelantaban por la calle de las Barcas la columna de cazadores de Alcántara y voluntarios de Prim que hemos mencionado y que acababa de llegar a la capital, al oír las voces de alto y las descargas de la plaza de S. Francisco, creyéronse atacados por los rebeldes, y hubo una escena de confusión y un tiroteo que hicieron cesar las voces de mando de los jefes. Apercibidos todos del error, la columna siguió tranquilamente su camino.

En estos días los insurrectos avanzaron por los puntos más débiles hasta situarse por la parte oriental de la ciudad en barricadas formadas a la entrada de las calles del Palau, Caballeros y el Mar frente al solar de Santa Tecla.

Día 12. Los Guías de Prim guardaron la estación del ferro-carril, la calle de Ruzafa y la plaza de Toros, y el resto de la columna que entró el día anterior con el brigadier Velarde al frente y con 80 caballos de Sagunto y dos piezas, marchó hacia el Puente de Serranos, mientras otra compuesta de 600 guardias, diez caballos y dos piezas, al mando del coronel de guardia civil señor Villanueva y del capitán de estado mayor, Nebot, se encaminaba a la puerta de S. Vicente.

La primera de estas columnas atacó la calle de Murviedro, valiéndose de disparos de cañón, quedando al oscurecer posesionada de dos terceras partes de aquellos barrios.

La columna de Villanueva se apoderó después de algun combate de Ruzafa, de la Puerta de S. Vicente, y de parte de la misma calle, hasta el convento de S. Gregorio.

A las 10 de la mañana fondeó en el puerto la fragata de guerra «Princesa de Asturias», y por la tarde salió para Cartagena a fin de traer proyectiles huecos y artillería para este servicio.

Al anochecer el vapor «Vulcano» desembarcó el primer batallón del regimiento de Galicia.

Día 13. Una brigada mandada por don Romualdo Palacios, de fuerza de infantería de Arapiles, Alcántara y carabineros y de lanceros de Sagunto que llegó este día, marchó por disposición del capitán general a apoderarse de los barrios de Marchalens lo que consiguió al anochecer no sin sufrir algunas pérdidas, entre ellas el jefe de Arapiles.

Por la noche llegó de Barcelona el vapor Pelayo con el primer batallón del regimiento de Aragón y el capitán de estado mayor señor Calvo.

Día 14. A las cuatro de la tarde llegó la columna del general Alaminos, dejando una brigada en Masanasa y otra en Alfafar y estableciendo comunicación con el barrio extramuros de San Vicente, según órdenes que de aquí había recibido.

A las 6 se alojó en Campanar el segundo batallón de la brigada de Palacios con el primer batallón del regimiento del Infante, procedente de Cataluña, que se le había incorporado.

Par la tarde, una comisión compuesta de señor arzobispo de la Diócesis, el señor marqués de Cáceres y otros eclesiásticos y personas conocidas de la población, se presentaron, precedidas de la bandera blanca de parlamento, el capitán general pidiendo que tratara de evitar la efusión de sangre e instando con manifiesta conmoción e interés para que no sufriera mayores angustias la ciudad. El prelado fué saludado en el tránsito con aplausos y expresiones de viva aprobación por la gente que ocupaba los balcones.

El espacio y el tiempo nos falta para terminar esta, cuanto prolija, dolorosa relación y haciendo solo constar la bizarría y denuesto de que en todas las operaciones referidas han dado grandes muestras las tropas, suspendemos hasta mañana nuestra tarea.

## PARTE OFICIAL.

(Gaceta del 19 de Octubre.)

### MINISTERIO DE LA GUERRA.

**Cataluña.**—Varias columnas del ejército y guardia civil recorren el distrito para levantar el espíritu de los pueblos y recoger las armas entregadas. La fábrica titulada España Industrial y otras varias se abrieron ayer, y los obreros asistieron al trabajo tranquilamente.

**Castilla la Vieja.**—El capitán general participa que la insurrección de Béjar había terminado, marchando una pequeña parte de los sublevados con los cabecillas en dirección á Portugal. La mayoría de los insurrectos había solicitado indulto. Las fuerzas destinadas á aquella ciudad marchan á ella, no obstante haber terminado la insurrección.

**Granada.**—Acosados por varias columnas los restos de las partidas de Salvóchea y Paul, fueron alcanzados el día 15 por la columna del coronel Luque entre Jimena, Atajote y Benasjan, causándoles varios muertos, entre ellos el diputado de la minoría republicana D. Rafael Guillen y Martínez, muchos heridos y cinco prisioneros, jóvenes de corta edad.

**Valencia.**—La capital está completamente tranquila. Se ha dividido en ocho cuarteles, que ocupan igual número de batallones, dedicados especialmente á recoger armas á domicilio. En Alcoy se instaló ayer el nuevo ayuntamiento, y varias columnas perseguían á las pequeñas partidas de Palloch y Bertomeu.

**Andalucía.**—Ayer sufrieron la pena de muerte en Sevilla los cuatro individuos que prepararon y llevaron á cabo el descarrilamiento de un tren que conducía tropas, y del que resultaron algunos oficiales é individuos de tropa muertos y heridos. El delito ha sido calificado de homicidio, con las circunstancias agravantes de premeditación y alevosía.

### MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

#### ÓRDEN.

La criminal predilección con que las partidas sublevadas durante las últimas intenciones de los bandos carlista y republicano han mirado las líneas telegráficas y las de los ferrocarriles, destruyéndolas en todas partes, ya como medio estratégico, ya como demostración de sus feroces instintos, ha dado ocasión al cuerpo de comunicaciones á prestar servicios eminentes en ocasiones determinadas, que auxiliando poderosamente la acción militar con tanto acierto dirigida, han coadyuvado dentro de su modesta esfera á la salvación de la causa liberal.

Al consignar, de orden de S. A. el regente, lo satisfactorio que le ha sido ver el excelente comportamiento que en general ha observado el cuerpo de comunicaciones, y la singular complacencia con que ha visto algunos servicios especiales prestados por individuos del mismo, la tengo yo en manifestar á V. S. que es la voluntad de S. A. se le propongan para las oportunas recompensas todos los empleados dependientes de esa dirección general que se hayan hecho acreedores á ellas por sus servicios extraordinarios durante las pasadas circunstancias.

De orden de S. A. lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 18 de Octubre de 1869.—Sagasta.—Ilmo. señor director general de comunicaciones.

La Gaceta publica además los siguientes decretos:

Uno del ministerio de Hacienda, fecha 16, disponiendo que una comisión, compuesta de los individuos que designe la directiva del Museo de tapices del Escorial, se encargue de examinar los índices, inventarios y documentos relativos á las bibliotecas del Escorial y de Palacio, para que proponga después los medios oportunos á fin de que ambas se abran al público.

Otro del ministerio de Marina, de la misma fecha, aprobando el reglamento para la organización del cuerpo de Artillería de la armada, que ha redactado el almirantazgo, y el de ascensos y retiro del mismo cuerpo.

Otro del ministerio de Fomento, aprobando la proposición presentada por la junta de agricultura, industria y comercio de la provincia de Tarragona, que ofrece abonar al Estado el 50 por 100 del coste de las obras de limpieza de aquel puerto, autorizándola para hacerlas por administración en los términos y con las condiciones que en el decreto se establece.

También se publica el decreto, declarando cesante por falta de subordinación, á D. Juan Sierra, inspector jefe de primera clase administrativo y mercantil de ferro-carriles.

### NOTICIAS GENERALES.

Van animándose los debates en los pasillos y salones de conferencias del Congreso con motivo de la cuestión de monarca. Los partidarios del duque de Génova, que no son muchos, niegan que haya dificultades para la aceptación de éste, á pesar del parte de Cialdini, que ya conocen nuestros suscritores. Los montpensieristas, por su parte, creen que ganan terreno, y defienden cada vez con mayor calor su candidatura, y tampoco deja de haber republicanos unitarios, y algunos esparteristas.

Dicen de Oviedo que, recogidas ya las armas á los Voluntarios de la Libertad, y conducidas á los almacenes de la fábrica de la Vega, se han retirado las fuerzas que ocupaban la casa de ayuntamiento.

También dicen que no era de republicanos, sino de malhechores, una partida que se presentó en el concejo de Siero.

El ayuntamiento de Oviedo, que se dijo iba á presentar su dimisión en masa, no lo ha hecho así, sino que sigue funcionando y en buena armonía con las demás autoridades.

Van presentándose ya en todas las capitales los individuos de la reserva llamados por el gobierno.

Dicen de Longares (Zaragoza) que el 15 algunas fuerzas de la guardia civil rodearon aquel pueblo. A la mañana siguiente se dictó un bando en el cual se disponía que en el término de dos horas se hiciese entrega de las armas, como en efecto se recogieron algunas. También fueron aprehendidos cinco individuos que han sido trasladados á la capital.

Además del ayuntamiento de Zaragoza ha acudido también al regente el arzobispo de aquella diócesis, implorando clemencia en favor de los presos por los acontecimientos que allí tuvieron lugar los días 7 y 8.

En Pedrola (Zaragoza) ha sido asesinada una viuda, á quien intentaban robar algunos malhechores que aún no se conocen.

La milicia republicana de Aranda de Duero ha sido desarmada, y modificado el ayuntamiento de aquella villa, nombrándose alcalde al jefe de los voluntarios.

Segun escriben de Cuenca, los ladrones que, como digimos há pocos días, robaron el coche-correo en Vacia-Madrid, se llevaron el dinero, los relojes y equipajes de los viajeros.

Se quejan en Belmonte de que, disuelto el ayuntamiento que allí había, el nuevo alcalde es el mismo que ejercía este cargo en Setiembre de 1868, antes de la revolución. En algunas otras partes ha ocurrido lo mismo, y esto debe consistir indudablemente en que también entonces, con un gobierno impopular, había municipalidades compuestas de personas decentes y amantes de la libertad.

En el teatro principal de Zaragoza se ha dado una función á beneficio de los pobres heridos durante las tristes jornadas de los días 7 y 8. Los periódicos de aquella capital han abierto una suscripción con destino á los mismos.

Victor Hugo, el gran perturbador de la sociedad presente, ha dado un paso, y se ha ido desde la república al socialismo. En muchas partes, y en España ahora, fructifican ya las predicaciones demagógicas, cuyos resultados no debían ser indiferentes á hombres como Victor Hugo.

Parece que ha sido fusilado el vice presidente del club republicano de Tarragona que se encontró en Valls durante la insurrección republicana.

Un despacho de Cádiz dice que el alcalde de Alajete anuncia que cerca de Ubrique había ocurrido un encuentro sangriento. Entre los muertos había dos cabecillas, uno de los cuales, segun dicho alcalde, era el jefe Salvóchea.

Los insurrectos fugados de Alcoy, muy disminuidos en número, son perseguidos de cerca por fuerza del ejército.

A un comandante de infantería herido en Valencia ha sido preciso amputarle un brazo y hoy seguía bastante aliviado.

El jueves al medio día entraron en Alcoy, casi por sorpresa, segun dice un periódico local que recibimos hoy, dos partidas que mandaban Palloch y Tomaset, las que permanecieron hasta el viernes á la media noche, vista la poca acogida que les dispensó el vecindario y la aproximación de las fuerzas del ejército que se disponían á atacarlas.

Para procurarse armas publicaron bando de presentación e hicieron algunos registros en determinadas casas.

Para allegar fondos, verificaron un reparto entre los 200 primeros contribuyentes, reparto que no llegaron á cobrar por la precipitación con que abandonaron la ciudad, apoderándose tan solo de 2.400 reales que el registrador de la propiedad tenía de lo recaudado durante el corriente mes por el impuesto sobre traslaciones de dominio.

Las columnas á las órdenes de los señores Arrando, Urquía y Ricafort, que en combinación se dirigían sobre Alcoy para atacar á las partidas de Palloch y Tomaset, entraron el sábado las dos primeras por la mañana y la de Ricafort á las cuatro de la tarde. Esto, después de la huida de los insurrectos, contribuyó eficazmente á que la tranquilidad renaciera

por completo y la calma y el orden imperasen en Alcoy.

No conocemos el fundamento en que *El Centinela del Pueblo* puede apoyar la siguiente indicación:

«Después de los dolorosos sucesos que han alarmado á la nación entera, y del triunfo obtenido contra la demagogia que amenazaba destruir todo lo existente, se levanta un grito general contra el gobierno sobre el cual cae toda la responsabilidad de la sublevación republicana, predicada y ordenada á ciencia y paciencia de las autoridades, y lo que es más con las armas que el mismo gobierno les había confiado. De aquí tal vez nazca la idea de que se trata por el regente, de modificar el ministerio sobre la base de Topete y Zorrilla, y de destituir á varios gobernadores de provincia que no han estado en estas circunstancias á la altura de su misión.

Parece que un ciudadano inglés ha dirigido una petición para que le hagan rey de España por diez años, con el sueldo de un millón anual, del que dejará una parte para obras públicas.

Los siguientes documentos dan á conocer las principales medidas adoptadas por el gobernador militar de Ceuta, para prevenir el movimiento republicano intentado en aquella plaza:

«Penetrado de la inmensa responsabilidad que tengo comprometida cerca del gobierno nacional y ante la patria, si en el territorio que me está confiado no diera todos mis desvelos á la conservación del orden y de las leyes, que loca y tenebrosamente se han pretendido arrollar, he acordado entre otras medidas de carácter esencialmente transitorio y que los acontecimientos solos me inspiran, crear una fuerza armada, especie de peloton sagrado ó de reserva que sin alterar el ejercicio encomendado á los Voluntarios de la libertad, acuda bajo mi inmediata dirección á los trances que requieran su desempeño, lo cual no será más allá del período que las actuales circunstancias han originado.

Esta fuerza se designará con el nombre de Milicia veterana, al mando del señor coronel retirado D. Pablo Vallegil, comandante en jefe; ayudante secretario el señor comandante de reemplazo D. Faustino Güel. Dos ordenanzas para la comunicación de órdenes, elegidos por el señor comandante en jefe. Un corneta.

La fuerza de una ó más compañías que puedan reunirse, se organizará del modo siguiente: Un capitán, dos tenientes, dos alféreces, un sargento primero y tres sargentos segundos, ocho cabos y 64 soldados por compañía.

Las clases de oficiales, sargentos y cabos serán elegidas por mí entre los retirados y de reemplazo residentes en esta plaza.

Para ser admitidos como soldados todos los individuos deberán hallarse con las circunstancias siguientes:

Tener buena conducta acreditada.  
Ser cabeza de familia.  
Ser mayor de veinticinco años.  
Ser propietario, comerciante con casa ó tienda abierta, ó ejercer profesion, arte ú oficio conocido.

Los empleados civiles serán desde luego admitidos en dicha Milicia, aunque no tengan la edad señalada.

Esta fuerza auxiliar, considerada como reserva, tengo la certeza que formará un baluarte incontrastable para el orden y una garantía más á favor de la conservación de los intereses y honra de las familias que pudieran verse amenazadas en esta pacífica ciudad.

Ceuta 10 de Octubre de 1869.—Vuestro comandante general, gobernador civil.

—Por convenir al bien general, he resuelto: que de la tropa del regimiento Fijo queden solamente armados y vestidos con prendas mayores, aquellos individuos que por su actual conducta y por sus antecedentes ofrezcan garantía para sostener lealmente la Constitución de 1869 que han jurado, cumpliendo á la vez exactamente sus deberes militares; y que los sospechosos de pertenecer al complot de la sublevación intentada el día 8 del actual, así como los conocidos por viciosos y de mala conducta, queden declarados indignos de llevar hoy las armas que la patria confía únicamente á sus fieles defensores. Estos individuos formarán pelotones desarmados, vestidos con sus prendas de masita, y se dedicarán á la instrucción teórica y práctica y sin arma, y en los trabajos de limpieza y entretenimiento de la fortificación, acuartelándose en la ciudadela Hacho.

El mando de estos pelotones desarmados está confiado á un jefe de reconocida energía, y al número de capitanes, subalternos, sargentos y cabos que corresponde.

Ceuta, 11 de Octubre de 1869.—El comandante general, Christou.

Los diputados Llorens y Castejón, con algunos pocos que les siguen, habrán entrado ya en Francia.

Una granada cayó en Valencia en una casa del diputado Sr. Pezét, que se halla en Madrid, atravesando la azotea y dos pisos, donde causó algunos destrozos al reventar, pero sin ocasionar desgracias personales. Otra granada cayó en la Audiencia. Tampoco causó desgracia.

Ha sido capturado en la villa de Calzada de

Calatrava, provincia de Ciudad-Real, el bandido conocido por *Chera*, complicado, segun la opinión pública, en varios atroces crímenes, incluso el cometido en los baños termales de Fuensanta.

Tan importante captura se debe al celo, valor y serenidad del joven abogado y digno alcalde popular D. Federico Muñoz de los Ríos, sin más auxilio que el de algunos buenos vecinos armados con escopetas.

En Zaragoza han sido puestos en libertad 58 presos de los detenidos en el castillo por los pasados sucesos políticos de aquella ciudad.

Se han refugiado en Gibraltar el cabecilla Romero, un tal Lopez y Viesca, procedentes de Cádiz, los cuales han sido internados para que en un breve plazo salgan de dicha plaza. El primero lo hará para Francia y el último para Italia.

El gobierno, como digimos ayer, parece dispuesto á ser clemente cuanto las leyes permitan con los insurrectos ya vencidos, y mucho mas con los que se muestren verdaderamente dispuestos á no reincidir comprometiéndose solemnemente á ello.

Se han recogido las armas á los Voluntarios de Avilés, Mieres y Siero, provincia de Oviedo.

La diputación provincial de Orense se ha dirigido al gobierno pidiendo clemencia á favor de los prisioneros de Prado, que fueron arrastrados á la rebelión por los cabecillas.

En toda aquella provincia reina la más completa tranquilidad.

Las provincias vascoas han consignado seiscientos mil reales para promover y pagar el enganche de seiscientos Voluntarios de Navarra, con destino al ejército de Cuba.

Parece que el gobierno ha dado orden de que no se lleve á efecto ninguna pena capital sin consultarle primero.

No ha resultado cierta la noticia de haberse robado las platerías de Valencia.

En Valencia se han hecho de 600 á 700 prisioneros. Muchos de ellos no han sido cogidos con las armas en la mano y serán puestos en libertad sino resulta grave acusación contra ellos. La presentación de armas se hace en ocho puntos distintos de la población, en cada uno de los cuales se halla acuartelado un batallón. La ciudad ha recobrado su calma ordinaria.

El domingo se presentaron en Berdeña, provincia de Palencia, 11 hombres armados, sorprendiendo al vecindario en la iglesia, de donde al grito de viva la república, sacaron á una familia acomodada y después de saquear su casa, llevándose dos caballos se dirigieron hacia Celada de Robledo. Una fuerza de la guardia civil salió á perseguirlos en el mismo día.

Ya es un hecho positivo que se han reanudado las relaciones oficiales entre España y Méjico. Los diarios de esta última ciudad publican una comunicación del ministro de Negocios extranjeros de aquella República dando oficialmente las gracias al ministro americano Nelson por haber contribuido á este resultado.

Ha oído *La Epoca* que S. A. el regente del reino, en una conferencia que tuvo ayer con los diputados valencianos, manifestó el íntimo convencimiento de que es indispensable constituir el país inmediatamente, y no dar lugar á nuevos conflictos.

Los ladrones siguen aprovechándose de las graves atenciones que, con motivo de la insurrección federalista, han distraído de sus tareas habituales á la guardia civil, y siguen cometiendo atentados. El carro ó correo de Burgos fué robado anteayer casi á las puertas de Madrid, es decir, en las cercanías de Fuencarral.

En Triguera fué batida la partida Paul y Guillen, y entre otros muertos se ha encontrado al diputado de la minoría republicana señor Guillen.

Segun un telegrama del gobernador de Albacete, el 18 á las diez de la mañana han salido de aquel punto los Voluntarios cazadores de Prim, para esta. El gobernador les recibió con música, y llevó á su casa al comandante y oficiales.

Un telegrama de Salamanca dice el 18: «Sublevación terminada; cabecillas huidos. Forman junta de vecinos honrados, para dirigirse al gobierno. Sublevados dispersos. Línea franca.»

El diputado á Cortes Sr. Balaguer, que habló al general Prim en nombre de la comisión que fué á felicitarle por encargo de la Tertulia Progresista, le dijo, entre otras cosas:

«El que tiene la honra de dirigiros la palabra, el último y el más modesto de todos los individuos de la Tertulia, trae el encargo de manifestaros la admiración con que ésta ha visto las acertadísimas disposiciones que ha-

beis tomado, y que, secundado por los demás ministros, por el bravo ejército y por los fieles Voluntarios de la libertad, habeis concluido en pocos dias con una revolucion imponente y vastisima, por los medios con que contaba y por la obcecacion con que se han lanzado al campo y a las calles las feroces hordas que veian cercano el oia del gran bófin que habia de enriquecerles á costa de la ventura y de la tranquilidad de la patria.

Si, ilustre general; la *Tertulia Progresista* me encarga que lleve con mi voz á vuestro corazon el entusiasmo que ella respira en estos instantes, y que os diga una vez más que, representando vos hoy la encarnacion de la idea progresista, en vos fia los intereses de la nacion; que siendo vos hoy la encarnacion de la idea progresista, conjuráreis con el mismo tacto, con el mismo valor y con la misma energia todos los planes que conspiran á derribar la grandiosa obra creada por la revolucion de Setiembre, salvando la libertad y la patria de la reaccion más horrible ó de la más sangrienta demagogia.

El general Prim contestó: «Ya me conoceis; sabeis que soy hijo de la libertad y que mi vida se ha consagrado á su constante defensa.

«Ya me conoceis; sabeis mi carácter franco y leal, y que por lo mismo no aceptaria con júbilo vuestra felicitacion, sino tuviera antes la conciencia de haber cumplido con el deber que la patria me habia impuesto.

«Mi conciencia me dice que esté satisfecho y sólo faltaba este acto para que fuera completa esta satisfaccion.

«Decid á la *Tertulia Progresista*, y decidlo también al país entero, que yo no he faltado y que no faltaré nunca á la libertad que es mi madre querida; que la revolucion de Setiembre me encargó parte de la grandiosa obra que tenemos que levantar, y que yo no faltaré á nada que pueda contrariar tan importante mision, y decidla, en fin que tengo, si, el noble orgullo; porque es una cosa justa y de la cual todos debemos de hacer alarde, de haber acabado con la terrible lucha que amenazaba aniquilarnos, con la eficaz ayuda de mis compañeros de gabinete, con la valerosa decision y patriotismo con que nuestro ejército ha secundado mis planes, y con la actitud digna de los Voluntarios de la Libertad.

«Señores: permitid que añada una palabra á todo lo dicho; me resta solo que cumplir con un deber.—La revolucion federalista ha concluido, y trabajo por restablecer la tranquilidad más profunda en el país: en el instante que lo logre iré á la Asamblea Constituyente y la diré; «El templo de la libertad está salvado; ved como tremola la bandera en la cúspide del edificio: ¡Viva la libertad!»

Se ha mandado, en virtud de reclamacion hecha por las empresas de ferrocarriles de Ciudad-Real á Badajoz y de Almorochon á Belmez, que los pescados frescos, las frutas y hortalizas verdes que se importen por la aduana de Badajoz se despachen con talones-guias de 1.ª clase, por no poderse sujetar á las formalidades que las ordenanzas previenen para el comercio de importacion en general.

La *Correspondencia de España* dice anoche: «Personas que pueden y deben saberlo niegan hoy rotundamente la noticia dada por *EL POPULAR* respecto de que el presidente del Consejo tenga la menor idea de ponerse al frente de los que desean la republica unitaria, y el presidente de las Cortes esté á la cabeza de los partidarios de ninguna candidatura determinada.

Ambos personajes, segun dicen las personas autorizadas á que nos referimos, conocen bien sus deberes en los puestos que ocupan, y saben el respeto que merece la opinion de las Cortes que han de dar su fallo en este asunto.»

Esta rectificacion de nuestro colega quedará contestada con algunas palabras que el mismo periódico escribe el mismo dia. Dice *La Correspondencia* que montpensieristas y genovistas «creen que no hay otra solucion que la suya ó la Republica unitaria.» y luego añade textualmente:

«Por su parte los esparteristas sostienen que antes que la republica está el duque de la Victoria, y no falta tampoco quien prefiera un general español como medio de transición y de transacción.»

Las últimas frases subrayadas son la confirmacion del rumor que nosotros hemos acogido. El general español, los que le prefieren como medio de transaccion y la transaccion misma, cosas que *La Correspondencia* asienta absolutamente, mientras que *EL POPULAR* las anunció como un «se dice» esas revelaciones prueban que nosotros no inventábamos una fábula. Será lo que sea, tendrán las combinaciones citadas el éxito que se quiera, pero en Madrid habia todo el mundo en el sentido en que nosotros nos hemos explicado, y *La Correspondencia* debe poner más esmero otra vez para no rectificar sus propias noticias cuando intenta desmentir al prójimo.

Lo demás que nos dice es pueril. Ambos personajes, siguiendo el estilo de nuestro colega, ambos personajes conocen indudablemente sus deberes, y no necesitamos nosotros, para declararlo así, el testimonio de esas personas autorizadas que se han ido á la redaccion de *La Correspondencia* á revelarles esto que parece cogerte á él de nuevas.

Sabiendo el respeto que se merece la opinion de las Cortes, influirán, sin embargo, aquellos

de la manera lícita, legítima, útil y necesaria en las deliberaciones del Congreso, porque los hombres de alta posicion y de reconocido talento imprimen, y no pueden menos de imprimir, una marcha determinada á los asuntos políticos.

Por eso hay jefes de partido, que no mandan á palos, que no falsean los fueros del Parlamento al dar un rumbo determinado á las graves cuestiones de Estado, y por eso los partidos tienen hasta juntas directivas. Cuando no sucede esto, cuando la política marcha al acaso, ó cuando se subordina á la voluntad de un rey, ó de un favorito, ó de un ministro osado, entonces vien la confusion ó el absolutismo. Hoy no sucede así, y nosotros hemos dicho lo que *La Correspondencia* debió dejar correr sin escrúpulo. Hemos dicho: «las fracciones a y b, con este personaje á la cabeza, buscan esta solucion, y las fracciones c y d, con aquel otro hombre político al frente, se inclinan hácia un lado distinto. ¡Que acatarán el fallo soberano de las Cortes! Pues no faltaba más sino que se les ocurriera, á esos ó á nadie, lo contrario! Tan facciosos serian entonces los que tal pretendieran, como los insurrectos que recientemente han dado dias de luto á nuestra patria.

Circula estos dias una noticia, de cuya gravedad pueden juzgar nuestros suscritores. El capitán general de Cuba parece que anticipó cinco dias la salida del correo para comunicar al gobierno, por conducto de su enviado especial, los detalles de la conspiracion federalista, que debia estallar el 1.º de Noviembre, y que se ha anticipado por motivos que se ignoran.

El general Caballero de Rodas, segun se dice, ha sorprendido en la Habana, en poder de uno de los comisarios de la rebelion, documentos importantísimos, que revelan que obraban de completo acuerdo los separatistas de Cuba y los que han dirigido el movimiento de Cataluña y Andalucía proporcionándose recíprocamente recursos, y siendo el precio de la cooperacion de los cubanos el reconocimiento de su independencia, si aquí triunfaba la republica.

Esto es lo que se cuenta. El enviado del general Caballero de Rodas, aunque llegó á la Peninsula mucho antes del 1.º de Noviembre, supuesto que vino hace tres dias, ya encontró la sublevacion, no sólo iniciada, sino sofocada; y parecía natural que este asunto tan grave se hubiera participado por telegrafo desde la Habana antes que apelar á un medio que invertia dos semanas.

Bueno seria que los periódicos semi oficiales y mejor todavía que la *Gaceta*, dijera lo que habia respecto de este asunto.

Segun dicen de Gerona ha sido nuevamente conducido á Barcelona el diputado republicano Sr. Caimó, preso cuando las últimas ocurrencias de La Bisbal.

El diputado republicano Sr. Ametller, que se presentó con algunos individuos en la villa de Bañolas, ha sido conducido en carruaje á aquella capital, escoltado por la guardia civil.

Dicen de Badajoz que el comandante general de aquella division, se halla dispuesto á reorganizar el disuelto batallón de Voluntarios de la Libertad.

Pasan de 100 los emigrados españoles que han entrado en Portugal por la parte de Viana.

El 15 entraron en Badajoz, custodiados por la guardia civil y procedentes de Fregenal, varios presidentes y vocales de clubs republicanos.

Han emigrado para Portugal varios sugetos, pertenecientes al club republicano de Alburquerque.

Dicen de Zaragoza que vuelve la animacion á aquella ciudad, despues de las vicisitudes que ha pasado. Las ferias y los teatros se ven concurridos, y el paseo estaba el domingo bastante animado.

En la carretera de Vich se han cometido también estos dias algunos robos.

Dicen de Barcelona el 17: «Ayer llegaron á esta ciudad las fuerzas que han operado en Vallés y en la montaña estos últimos dias Componianlas los batallones de cazadores de Talavera y Bejar, dos compañías de Soria y una seccion de caballeria de Alcántara.

Oímos á algunos oficiales elogiar á los somatenes de la montaña, que han contribuido en gran parte á pacificar aquella comarca.»

Cartas de Ceuta dan pormenores sobre la conspiracion proyectada en aquella plaza, en combinacion con el levantamiento federalista Estaban en el complot dos compañías del Fijo, algunos penados de cierta suposicion, entre los exentos de la vida reglamentaria en el presidio, y alguna gente más.

El comandante general, iniciado pronto en lo que ocurría, cortó por lo sano, rodeándose de cuantas corporaciones, institutos y personas, podian coadyuvar á salvar inmediata-

mente las circunstancias, y adoptando las más severas determinaciones.

El lunes se dió garrote en Sevilla á los cuatro agentes del cabecilla Fantoni, en el descarrilamiento que conducía tropas á Utrera. Momentos antes de la ejecucion dicen de aquella ciudad lo siguiente:

«Hasta la hora en que escribimos estas líneas los cuatro reos esperimantan bien diversas impresiones en sus ánimos; Alfonsín ha escrito á su esposa una larga y sentidísima carta de despedida, cuya lectura; interrumpida por los sollozos, hizo verter lágrimas á todos los circunstantes. Los jóvenes, Reóio Junio y Perez Piqueras, parecen conformes con su acerbo destino; entregándose con íntima ternura á los augustos consuelos de la religion y á los solícitos cuidados de los piadosos hijos de Mañara. El cuarto lucha con una exasperacion extremada del sistema nervioso, y resiste á periodos los consejos de los sacerdotes y las exhortaciones de los hermanos de la Santa Caridad, que con fraternal esmero le asisten en el duro trance. Dios ilumine sus horas postreras con el reflejo de las supremas esperanzas.

En Zaragoza se recogió anteayer el periódico satírico-carlista titulado *El Papelito*, que se publica en Madrid y se vende allí y en otras poblaciones.

El 17 se embarcaron en Barcelona fuerzas de infanteria y caballeria con destino á Valencia, para donde salieron antes que se rindieran los sublevados.

El último tren que anteayer llegó á Barcelona procedente de Zaragoza, condujo 150 presos políticos.

Dicen de Málaga que se ha dado aviso al juez del distrito de Santo Domingo; de que al registrar una casa en busca de armas, se habian encontrado los cadáveres de dos jóvenes como de siete años uno y menor el otro, ensangrentados y con todas las apariencias de haber sido muertos violentamente, creyéndose que esto encierra un gran crimen, oculto hoy en el misterio.

El Consejo de ministros, que tuvo lugar el lunes, duró desde las tres de la tarde hasta las ocho de la noche, y en él se debatió con calor la cuestion de Hacienda, especialmente el presupuesto de Gracia y Justicia, que fué objeto de las disidencias á que aludimos en otro lugar, por lo que se refiere al clero.

Parece que también se habló bastante de candidatos al trono, y sobre este punto corren rumores que algun periódico ardentemente ministerial califica á última hora de absurdos.

Se habla de crisis ministerial, á causa de disidencias habidas en el seno del Gabinete con motivo de la cuestion referente al arreglo del clero; y algo debe haber, porque *El Imparcial* dice que en el último consejo no hubo perfecta unidad de miras.

Segun telegrama del gobernador de Salamanca, el presidente de la junta de orden, de Bejar, dice, que una pequeña parte de los sublevados, con Orense y otros cabecillas, huyeron en direccion á Portugal, y que la mayoría de los insurrectos suplican indulto.

Un telegrama de Palencia dice que en Verdeña, partido de Cervera de Pisuerga, se habian presentado el lunes 11 hombres armados que despues de robar una casa al grito de: ¡Viva la Republica! y de llevarse dos caballos, se dirigieron hácia Celada de Robledo. En su persecucion habian salido 20 carabineros.

El movimiento republicano ha concluido definitivamente con la rendicion de Bejar, último baluarte de los federales, al saber que marchaban tropas sobre aquella ciudad. Los dos batallones que salian para aquel punto han recibido contra-orden, así como la bateria de artilleria, que habia llegado á Avila, siguiendo solo para Bejar un escuadron de Pavia, por si aun vaga algun grupo por aquellos alrededores, y el batallón cazadores de Alcolea, que saldrá probablemente para dar la guaricion en aquella provincia.

Las noticias de Valencia son escasas: las tropas han marchado casi todas á los puntos de donde procedian; el regimiento de ingenieros vuelve á Madrid, así como el batallón de Voluntarios de la libertad, cazadores de Prim, que ha regresado ya.

Varias casas y edificios han sufrido bastante; los individuos del directorio, Guerrero, don Ocon, y otros, no se han podido encontrar; las armas han sido recogidas, y se ocupan de la organizacion del nuevo ayuntamiento y diputacion.

Se habla mucho del comportamiento de aquellas autoridades superiores, y aun se dice que habia sido ó iba á ser relevado el gobernador civil Sr. Peris y Valero.

*El Pueblo*, periódico republicano unitario, no deja estos dias de la mano al general Prim,

á quien prodiga toda clase de alabanzas, envueltas entre advertencias y consejos.

El domingo próximo obsequiará el Sr. Rivero, comandante de las fuerzas populares de Madrid, con una comida á la oficialidad del batallón de Voluntarios cazadores de Prim.

Han sido separados por el capitán general de Valencia los diputados provinciales señores Cano, Franch, Sorriats, Gatell y Ocon, siendo sustituidos por personas conocidas por sus opiniones liberales y de orden.

Dice una carta de Valencia, del 17: «Los sublevados ocupaban la parte de la poblacion comprendida entre las calles de San Vicente, Zaragoza, Serranos, San José y ronda de las puertas del mismo nombre; es decir, mas de la mitad de la poblacion, en donde los insurrectos tenian levantadas nada menos que 925 barricadas, tan perfectamente construidas y colocadas, que desde ellas se han apagado los fuegos de cuantos cañones se situaban para destruirlas.

No es posible que pueda V. figurarse la importancia de las fortificaciones construidas por los insurrectos, especialmente la del mercado.

El número de los muertos se calcula en unos 1.600.

Despues de ocho dias sin poder adelantar un paso y perdiendo gente, ayer á las nueve y media de la mañana, situadas varias baterias en Patraix, se comenzó el fuego de obús y mortero contra la desgraciada Valencia, ocasionando la destruccion de muchos edificios, y teniendo la desgracia de que sobre el hospital cayeran dos bombas, á pesar de haber izado una gran bandera blanca.

Algun detalle pudiera dar á V. que omito por ahora, consignando tan solo que muchas casas han sido saqueadas.

Las bajas en la topa han sido desgraciadamente muchas; solo el regimiento de Toledo cuenta 37, entre jefes, oficiales y soldados. Los sublevados han tenido 26 muertos y 42 heridos, y estos abandonaron en el dia de ayer la poblacion, siendo las cuatro y media de la tarde y sin saberse por dónde, sobre lo que se hace muchos comentarios.

Calculo que para recomponer los desperfectos ocasionados por la insurreccion se necesitarán dos años por lo menos.

## DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

SERVICIO PARTICULAR.

(Agencia Fabra.)

PARIS 17.—En el Consejo de ministros celebrado ayer en Compiègne, el emperador, preocupado de las manifestaciones que han tenido lugar en ciudades importantes de Francia contra el tratado de comercio con Inglaterra, ha encargado al ministro de Comercio de presentarle en un breve plazo una memoria sobre las reformas que pueden hacerse para mejorar la situacion de los grandes fabricantes.

CONSTANTINOPLA 16.—Se confirma la noticia del viaje del sultan al Itsmo de Suez.

De todos los puntos de Asia han llegado numerosos turcos y árabes para asistir á las fiestas que se están celebrando en honor de la emperatriz de los franceses.

PARIS 18.—Acaba de publicarse un importante manifiesto firmado por 20 diputados de la extrema izquierda. Dice así: «El dia 26 no nos presentaremos al palacio del Cuerpo legislativo; no creemos tener el derecho de entregar á los caprichos de la suerte la libertad renaciente en nuestro país; pero si nos presentáramos en nuestro sitio el dia de la apertura de la sesion y entonces pediremos al poder cuenta de su conducta y de ese nuevo insulto que ha hecho á la nacion.

En la Bolsa de hoy se han cotizado: El 3 por 100 exterior español á 25 1/2. El 3 por 100 francés á 71,00. El 4 1/2 por 100 id. á 101,00. El 5 por 100 italiano á 52,75.

LONDRES 18.—Consolidados ingleses de 98 1/4 á 3/8.

AMSTERDAN 18.—El 3 por 100 portugués á 33,50.

FLORENCIA 16.—El periódico *la Nazione* asegura que se han tomado importantes decisiones en el último Consejo de ministros.

CONSTANTINOPLA 17.—Ayer ha tenido lugar una gran revista en honor de la emperatriz Eugenia. Inmensa fué la multitud de curiosos y por la noche ha habido brillantes iluminaciones.

PRECIOS DE INSECCION.—Lineas de anuncios por 1 día a 50 ctmos. cada una, por 2 a 45, por 3 a 40, por 4 a 35, por 5 a 30, por 6 a 27, y de 7 en adelante a 25. —Reclamos, sueltos, gacetas, etc., a 150 ctmos. linea.

# ANUNCIOS.

—Comunicados desde 100 a 1,000.—A viros judiciales a 50, y los demás oficiales, ó de defuncion, a 100.—A los suscritores de mas de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100.—Los pagos se hacen el primer día de publicacion.

## Boletín religioso.

### AVISO

á los señores curas y hermanos mayores.

Los avisos que se remitan para esta seccion, de novenas, funciones religiosas, horas de celebrar misa, etc.; se insertan de balde.

Santos de mañana.—S. Hilarion ab. y sta. Ursula y 11,000 vgs mrs. Jubileo.—Está mañana en la iglesia parroquial de Sta. Catalina.

## Seccion mercantil.

### Precios del día 19.

Trigo del país. de 48	253 1/2 rs. f.
Id. manchego. de 4	id.
Id. extranjero. de 4	id.
Id. andaluz. de 4	52 id.
Cebada. de 4	24 id.
Maiz. de 30	34 id.

## ANUNCIOS.

Por ausentarse los dueños se vende un parroquiado, establecimiento de abaceria en un precio muy arreglado. Darán razon en la imprenta de este periódico. 10-3

### PIANO.

Se vende uno enteramente nuevo, de escelen es voces, caja de palo santo, número 5, oblicuo, máquina de Brad, apagadores por debajo, dos pisos, 7 octavas menos cuarto de estension, construido por el señor Utzman, Valencia y se da por 3,600 reales. Traperia 17, casa el señor Clausel. 12-9

### CAMBIO O VENTA.

Se desea permutar 18 tabullas plantadas de olivos y almendros, en término de esta capital, por tierras de la huerta inmediatas á esta ciudad, ó por otra clase de propiedad dentro ó cerca de Murcia.

El conocido médico cirujano don Anastasio Perillan Garcia, autor de varias obras médicas y residente hace bastantes años en Madrid, tenemos el gusto de anunciar se ha establecido en esta capital, en la calle de la Frencria, número 40, casa de huéspedes del ferro carril. Recibe consultas de diez de la mañana á dos de la tarde y de cuatro á seis de la tarde, pasando tambien al domicilio de las personas que necesiten de sus auxilios en ambas facultades.

Como especialista en el tratamiento de las enfermedades sifilíticas, por inveteradas que sean, acaba de publicar una obra que ha tenido gran aceptacion, cuyo titulo es *El Amigo de confianza*, la que trata de la curacion de las mismas y de todas las que tengan su asiento en los órganos de la generacion en ambos sexos, cuya obra se vende por el mismo autor en su casa y en las principales librerias.

## Sucesos de la vida

de un médico de partido, FOR

D. ANASTASIO PERILLAN GARCIA, licenciado en medicina y cirugía, ex-auxiliar del cuerpo de sanidad militar, y médico de la casa de beneficencia de Valladolid etc. segunda edicion.

Puntos de venta en todas las librerias de España á 6 rs. franco de porte y 5 en casa de su autor, calle de la Frencria, núm. 40, en Murcia, y en Madrid, Cabeza, 20, principal.

## CANARIOS.

Procedentes de la cria de este año, se venden unos cuantos de buena casta y bonita pinta. En el establecimiento de LA PAZ informarán.

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el nombre) 30 años de éxito. París, en casa del inventor. BHOUBOUTARD Magenta, 438.

**INJECTION BROU**

## Coleccion de pesas

Y MEDIDAS del sistema métrico.

Del Suizo á la Suiza, Viaje de placer... hasta cierto punto.

Se venden á precios baratísimos en la imprenta de este periódico, por proceder del cobro de una deuda.

EUSEBIO BLASCO. Se halla de venta á 4 rs. en la Comision de Almazan.

En la calle de Rocamora, núm 1, frente á la porteria de S. Antonio, se vende una sillera tapizada y seis cuadros en lienzo con las imágenes de seis apóstoles. 9-9

## PARA 1870.

Agenda de las familias para el gasto diario, a 10 rs.

Agenda de la lavandera y planchadora, á 2 y 1/2 rs.

Calendario del Reino de Murcia, aprobado por la autoridad eclesiástica, á UN CUARTO.

Calendario del Reino de Murcia, con pronósticos del Zaragozano don Mariano Castillo, á 2 cuartos.

Se venden en la Comision de Almazan, Zoco, 5, en Murcia.

**Nuevo vendaje** ligero con regulador para la curacion de las hernias, no se encuentra sino en casa del caballero Enrique Biondetti, honrado con 16 medallas Paris 48, rue Vivienne, cerca del boulevard. (núm. 2,950)

## TIRADA de 50,000 EJEMPLARES.

10,000 ejemplares vendidos de la edicion del año 1866, 14,000 de la de 1867, 18,000 de la 1868, y 23,000 de la de 1869

es la mejor recomendacion del

## Calendario Católico de 1870,

arreglado por DON RAFAEL ALMAZAN Y MARTIN para el reino y diócesis de Murcia,

único que se vende revisado y aprobado POR LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Para 1870 se han hecho dos ediciones:

Edicion económica del llamado Murcia, completo de cuanto requiere un calendario, que se vende al ínfimo precio de

un cuarto.

Edicion completa, que contiene los pronósticos tan elogiados del célebre y verdadero ZARAGOZANO

D. Mariano Castillo,

arreglados al meridiano de Murcia para todos los meses, las fases de la luna y eclipses del año, la que se vende al baratísimo precio de

dos cuartos.

De esta misma edicion hay ejemplares con cubierta de cartulina, cosidos y cortados al precio de

cuatro cuartos.

### MATERIAS QUE CONTIENEN DICHO CALENDARIOS:

Posicion geográfica de Murcia.—Epocas célebres.—Cómputo eclesiástico.—Fiestas movibles.—Cuatro temporas.—Días en que se gana indulgencia, y días en que se puede sacar ánima.—Entrada del Sol en los signos del Zodiaco.—Cuatro estaciones.—Eclipses de Sol y de Luna.—Férias del reino é inmediatas.—Indulto cuadragésimo.—Notas sobre las fiestas y abreviaturas.—Aprobacion de la autoridad.—Santoral muy completo.—Días en que se abren y cierran las velaciones y tribunales, y de visita de cárceles.—Días de abstinencia ó ayuno.—Ordenes.—Aniversarios nacionales.—Horas de los toques de alba y oracion.—Horas de los ortos y ocasos de Sol y de Luna.

Se venden por mayor y menor en el establecimiento de LA PAZ, calle de Zoco, núm. 5, frente á la iglesia de S. Lorenzo, y en los estancos y comercios de costumbre. En las ventas por cientos se hace rebaja.



en cualquier lugar y tiempo, y de conservarse muchos años sin perder nada de su eficacia.—Farmacia: rue Saint-Honoré, 213. Casa de expendicion, rue Montmartre, 18, Paris. Depósito: en las principales farmacias. Exigir la firma Degenetais. En Madrid sirve los pedidos la Agencia franco-española, calle del Sordo, núm. 31. En Murcia, D. Lucas Serrano (32—fin mayo 70.) (3,075)

LA PASTA PECTORAL DE DEGENETAIS es muy agradable al gusto, suaviza muy pronto todas las irritaciones del pecho, facilita la expectoracion, calma los ataques de tos, contiene y cura la coqueluche. Ofrece la ventaja de poderse tomar

## A los dueños de casas y empapeladores.

En la comision de Almazan se han recibido dos completos muestrarios de papeles pintados para vestir habitaciones, procedentes de la fábrica madrileña *La Moderna*, encargándose la mismo tiempo de servir los pedidos con las mayores ventajas posibles.

## VERDADERO

## EXTRACTO DE CARNE LIEBIG

DE LA COMPAÑIA LIEBIG, LONDRES.

EL UNICO analizado y garantizado por el célebre químico el BARON DE LIEBIG, su inventor, y por su delegado el profesor MAX DE PÉTTEKOFER.

Los precios son 70 rs. el bote de una libra, 36 rs. el de 1/2, 19 rs. el de 1/4, y 9-75 el bote de 1/8.

Se vende al por mayor y menor en Murcia en la sucursal de la Agencia de España, sita en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y por menor en la farmacia del señor Gomez Cortina, calle de la Lenceria.

## COMPANIA ESPAÑOLA



## GRAN FABRICA MOVIDA AL VAPOR

PARA LA ELABORACION PERFECCIONADA DE

## CHOCOLATES

paseo de Areneros, 8, (Barrio de Pozas.)

DEPÓSITO CENTRAL Y OFICINAS, PLAZA DE LA CEBADA, 10, MADRID.

Representante en Murcia el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Recuerdo imperecedero será en toda señora ó señorita el obsequio que reciba de un abono para 1869 á

## La Moda elegante ilustrada,

periódico de las familias

y de especial interés para las señoras y señoritas.

AÑO XXVIII.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las esplicaciones mas detalladas que se pueden desear, la moralizadora lectura de sus novelas y artículos hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE.

2,000 á 2,500 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patrones para cortes de vestidos, tamaño natural.—Varias tapicerias en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados.—1,200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen todas cuantas esplicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

Para precios y condiciones de suscripcion acúdase al comisionado D. Rafael Almazan y Martin, calle de Zoco, núm. 5.

REGALO.

Los que se abonen á la edicion de lujo por un año recibirán gratis el *Almanaque enciclopédico español ilustrado* que esta Empresa publica anualmente solo con este objeto.

## INTERESANTE AL PÚBLICO.

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia, se hallará lo siguiente:

Papel en paquetes de 250 cartas á 9, 10 y 12 rs.; por medios paquetes á 5, 6 y 7 rs. Lo hay del llamado discreto de 10 rs. en adelante la caja de 1.0 cartas con sobre: tambien lo hay de marca española en paquetes de 250 cartas á 8 rs. y de marca holandesa para el comercio.

Plumas metálicas de dos y tres puntos á 6 rs. la caja de una gruesa, y á 16 reales la caja de 100 plumas de las llamadas de Humboldt. Plumas de ave cortadas á 2 y 5 rs. caja.

Marcos para retratos de molduras doradas y de esoba á 2 rs., y teleoramas para niños

Calendarios perpétuos á 6 rs.

Ligas de goma para sujetar paquetes de cartas ú otros papeles á 2 cuartos. Lacre, lapiceros, pastillas de goma para borrar lo escrito con lápiz ó tinta, arenillas finas, portaplumas de hueso, sellos de madera y marfil, pastillas de cola de buca, cajas de obetas de goma, cuchillos de hueso.

Piegos de soldados de varias clases á 2 cuartos.

Fotografías de actualidad á real y medio y dos reales, retratos, láminas para cuadros ó registro de libros, de Ntro Sr. Jesucristo, de la Virgen y de otros santos. Estampas á 6 cuartos la docena á escoger, por menor á cuarto.

Libritos religiosos á 2 cuartos cada uno.

Extracto de Camellias á 14 rs., Albina Desnoux á 16 rs., y Leche antefélica á 24, todo para blanquear el cutis y quitar los granos y pecas de la cara.

Agua de Maria á 14 rs., y agua de la Florida á 14 rs., útiles para fortificar el cabello y devolverles el color primitivo.